
 
 
 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 04.02.2025
Hauptausschuss
 
Niederschrift
 
über die 8. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 23.01.2025
 
Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:00 Uhr
 
Anwesend:

stellv. Vorsitzender
Herr Peter Modemann
Beigeordneter, 1. Stellvertreter des 
Oberbürgermeisters

Vertretung für Oberbürgermeister Silvio Witt

Gremiumsmitglied
Ratsherr Björn Bromberger  
Ratsherr Steffen Bülow  
Ratsherr Peter Fink  
Ratsherr Bernd Herrmann  
Ratsherr Dr. Rainer Kirchhefer  
Ratsherr Jan Kuhnert  
Ratsherr Robert Schnell  
Ratsherr Heiko Schröder  
Ratsherr Michael Stieber  

stellv. Gremiumsmitglied
Ratsherr Olaf Schanz Vertretung für Ratsfrau Sigrid Strelow
Ratsherr Hans-Jürgen Schwanke Vertretung für Ratsfrau Dr. Sabine Balschat
 
Verwaltung:
Frau Piotrowski 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters / Leiterin Innere 

Verwaltung
Herr Renner Fachbereichsleiter Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung
Frau Kutzik Leiterin Rechnungsprüfungsamt
Frau Ostwald Abteilungsleiterin Rechnungswesen und Controlling
Frau Rathsack Abteilungsleiterin Recht und Vergaben
Herr Murawski Leiter Büro OB
Herr Meyer zu Schlochtern Fachbereichseiter Schule, Kultur, Sport und Recht
Herr Bachmann Beauftragter Beteiligungsmanagement
Herr Grömke Referent des OB/Leiter PMÖ
Herr Ramp Abteilungsleiter Schule, Sport und Generationen
Frau Kunze Abteilungsleiterin Ordnung, Verkehr und Gewerbe
Frau Graubmann Büro Stadtvertretung
Frau Witt Büro Stadtvertretung
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Öffentlicher Teil

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung
 
Herr Modemann eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die anwesenden 
Mitglieder und Gäste sowie die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung.
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit
 
Herr Modemann stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang 15.01.2025).
Es sind 12 von 13 Mitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist gegeben.
 
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der Sitzung des Hauptausschusses am 

09.01.2025
 
Die Niederschrift der Sitzung am 09.01.2025 wird bei einer Enthaltung bestätigt.
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)
 
Herr Ramp bezieht sich auf die Beschlussvorlage BV/VIII/0088, Beschlussnummer
STV 3/15/2024, „Bekenntnis für Weltoffenheit, Toleranz und Vielfalt“. Zur Umsetzung dieser 
Beschlussvorlage soll ein temporärer Bürgerrat mit dem Ziel gebildet werden, 
Handlungsempfehlungen für die Mitglieder der Stadtvertretung zu entwickeln. Der Entscheid 
über die ca. 25 Mitglieder des Bürgerrates sei losbasiert. Sollte für den Bürgerrat gestimmt 
werden, könne der in der Beschlussvorlage geforderte Termin, bis zum 21.05.2025 
Vorschläge vorzulegen, von der Stadtverwaltung jedoch nicht eingehalten werden. Herr 
Ramp bittet, heute ein Votum abzugeben, ob der Bürgerrat gebildet werden soll und der 
Termin verlängert werden könne. 
Das von Herrn Modemann aus allen Fraktionen abgefragte Votum fällt positiv aus.
 
Herr Modemann gibt eine kurze Zusammenfassung zum Grundstück Grundschule West zu 
den Vorbereitungsarbeiten für die Verhandlungen mit dem Finanzministerium M-V:
 

 Planungsphasen gemäß HOAI bzw. eine Vorplanung seien noch nicht beauftragt.
 Zur Prüfung der südlichen Bebauung werde derzeit eine Voruntersuchung durch den 

externen Planer „Baukonzept“ erstellt. Hierbei sollen die Gebäudegröße des Neubaus 
und die Abstandsflächen auf dem eigenen Grundstück geprüft werden.

 Auf dieser Grundlage erfolge eine Rasteruntersuchung des Baugrunds. Parallel werde 
die Wirtschaftlichkeitsbetrachtung des Neubaus inkl. Beschaffungsvariantenvergleich 
aktualisiert. Ergebnisse werden Ende Februar 2025 erwartet. Dann könne das Gespräch
des Oberbürgermeisters mit dem Ministerium vereinbart werden bzw. stattfinden.

 
Frau Piotrowski spricht über das Digitale Innovationszentrum (DIZ) und nimmt Bezug auf 
den Sperrvermerk, der mit dem Haushaltsplan beschlossen wurde. Eine 
Informationsveranstaltung dazu finde am 29.01.2025 statt. In der nächsten Sitzung der 
Stadtvertretung am 20.02.2025 könne dazu ein entsprechender Beschluss vorgelegt werden,
ob dieser Sperrvermerk aufzuheben sei.
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Ratsherr Herrmann hat drei Anfragen bzw. Mitteilungen:
 

1. Die Fraktion Projekt NB zieht die Beschlussvorlage BV/VIII/0113 zurück.
2. Die am 25.11.2024 im Büro der Stadtvertretung eingereichte Anfrage 

(ANF/VIII/0027), wird gemäß § 71 Abs. 4 KV M-V in einen Fraktionsantrag 
abgeändert. Dem Antrag wird entsprochen.

3. Im Hauptausschuss im September 2024 erkundigte er sich nach einem 
Rechenschaftsbericht zum Citymanagement. Laut Antwort von Frau Kriegler, ABL 
Wirtschaft, Stadtentwicklung und Wohnen, sollte in einer nächsten Sitzung des 
Stadtentwicklungsausschusses eine Information durch Herrn Schröder erfolgen. 
Ratsherr Herrmann bittet um die Zurverfügungstellung des Berichtes, der im Mai 
2025 im Stadtentwicklungsausschuss vorgestellt werden soll.

 
Herr Renner führt aus, dass der Sachstandsbericht dem Protokoll der letzten Sitzung des 
Stadtentwicklungsausschusses angefügt und morgen im Gremieninfoportal zur Verfügung 
gestellt werde. Zur Beantwortung weitergehender Fragen, die sich aus diesem Bericht 
ergeben, werde Herr Schröder in einer folgenden Sitzung zur Verfügung stehen. 
 
Ratsherr Dr. Kirchhefer bezieht sich auf die andauernden Bauarbeiten auf dem Bahnhof 
Neubrandenburg. Es sollten auskunftsfähige Mitarbeiter der Deutschen Bahn AG eingeladen
werden, die über das weitere Vorangehen dort informieren.
Weiterhin erfragt er den Stand der Umsetzung der Beschlussvorlage BV/VII/0727 zur 
Verlängerung des Bahnsteigs. 
Herr Renner führt aus, dass die Stadt Neubrandenburg Herrn Kaczmarek, 
Konzernbeauftragter der Deutschen Bahn AG für das Land Brandenburg und Mecklenburg-
Vorpommern, eingeladen habe. Dieser werde am 28.02.2025 in Neubrandenburg im 
Rahmen eines Bürgerforums zum Thema Bauarbeiten Bahnhof Neubrandenburg ausführen.
 
Ratsherr Bromberger spricht zum einen die Erweiterung des Angebots seitens der 
städtischen Gesellschaften für Nutzerinnen und Nutzer der Ehrenamtskarte an. Er schlägt 
vor, dieses Thema in einer der nächsten Sitzungen des Kultur- und Sozialausschusses zu 
besprechen und bittet um konstruktive Vorschläge seitens der Stadtverwaltung. 
Herr Ramp sagt Informationen im nächsten Kultur- und Sozialausschuss sowie im nächsten 
Ausschuss für Schule und Sport zu. 
Zum anderen fragt Ratsherr Bromberger nach dem aktuellen Stand der Besetzung der 
freien Stelle des Jugendbeteiligungsmanagements. 
Dazu führt Herr Ramp aus, dass die Ausschreibung in Vorbereitung sei. Bis zum Abschluss 
der Ausschreibung laufe das Projekt bei der RAA (Regionale Arbeitsstelle für Bildung, 
Integration und Demokratie) weiter. 
 
Herr Bachmann informiert zu der in der Sitzung der Stadtvertretung vom 19.12.2024 
beschlossenen Drucksache BV/VIII/0081 „Bildung und Besetzung eines Beirates für die 
Sanierung des Jahnsportforums der Veranstaltungszentrum Neubrandenburg GmbH (VZN). 
“Die Entsendungsanzeige dazu verließ in der letzten Woche die Stadtverwaltung. Die 
Bildung des Beirates sei nun wirksam. Das VZN beabsichtige, im Februar zu einer 
konstituierenden Sitzung einzuladen. 
 
TOP  5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 
Herr Modemann schlägt die verbundene Aussprache für die Beschlussvorlagen 
BV/VIII/0107 + BV/VIII/0108 (TOP 12 + TOP 13) vor.
 
Der Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
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TOP  6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung
 
TOP  7 Anpassung des Gesellschaftsvertrages der Klärschlamm-Kooperation 

Mecklenburg-Vorpommern GmbH (KKMV)
Vorlage: BV/VIII/0095

 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  8 Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der Vier-Tore-Stadt 

Neubrandenburg an der 43. Hauptversammlung des Deutschen Städtetages
Vorlage: BV/VIII/0109

 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  9 Gewährung einer Bundesförderung des Eisenbahn-Bundesamtes (EBA) zur 

Erneuerung der Eisenbahnstrecke Neubrandenburg – Friedland 
hier:
• Ausreichung einer selbstschuldnerischen Bürgschaft als 
  Auszahlungsvoraussetzung der Förderung;
• Präzisierung der Finanzierungs- und Beteiligungsvereinbarung an der
  Friedländer Bahn GmbH (FLB);
• Wirtschaftsplan 2025 der FLB
Vorlage: BV/VIII/0110 - 1 Änderungsblatt

 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  10 Spenden- und Sponsoringleistungen 2023 der städtischen Beteiligungen

Vorlage: INF/VIII/0030
 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  11 Beschluss über die Annahme einer Geldzuwendung von Irena Dietze, 

Marten Clüver, Sebastian Clüver und Anne Brentführer - Geldzuwendung 
für das Aufstellen einer ParkbankTyp "Jena 1" mit Widmungsschild an der 
Badestelle Buchort am Tollensesee
Vorlage: BV/VIII/0103

 
Abstimmungsergebnis: Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen beschlossen.
Beschlussnummer: HA 8/11/2025
 
Die Tagesordnungspunkte 12 und 13 werden in verbundener Aussprache behandelt.
 
TOP  12 Bebauungsplan Nr. 107 "Juri-Gagarin-Ring/Kopernikusstraße" 

1. Änderung 
hier: Aufhebungsbeschluss des Aufstellungsbeschlusses
Vorlage: BV/VIII/0107

 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
TOP  13 Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 54 "Juri-Gagarin-

Ring/Kopernikusstraße"
hier: Einleitungsbeschluss
Vorlage: BV/VIII/0108

 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
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TOP  14 Bedarfsgerechte Anpassung der kommunalen Zuwendungen für das 

Frauen-und Kinderschutzhaus
Vorlage: BV/VIII/0101 - 2 Änderungsblätter

 
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.
 
 
 
gez. Peter Modemann gez. Heike Witt
Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Protokoll
Oberbürgermeisters
 
 
 
Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.
 
 




